RETE LES NORD-EST - Convegno della Rete LES Nord-Est su “Consumo sostenibile”
Vicenza, 11-12  settembre 2014 - Liceo “Quadri”

Verbale gruppo di lavoro dell’Area scientifica
Il giorno 11 settembre 2014 alle ore 16.30, nell’Aula B107 del Liceo “Quadri” di Vicenza, si sono riuniti i docenti dell’area scientifica della Rete LES Nord-Est per discutere sui temi emersi dal Convegno e raccogliere le proposte per l’articolazione di un modulo multidisciplinare sul consumo sostenibile. Dopo una breve presentazione personale di ciascuno dei 15 docenti partecipanti alla riunione, prende la parola il coordinatore, prof. Gianfranco Caoduro il quale, riprendendo alcuni spunti emersi dalle relazioni del mattino, invita ad alcune riflessioni sul concetto di “consumo sostenibile”, in riferimento alla persistente esternalizzazione dei costi ambientali della produzione dei beni e sui fondamenti dello sviluppo sostenibile (integrità degli ecosistemi, efficienza dell’economia ed equità). Segue breve discussione tra i convenuti che fanno emergere sostanzialmente le seguenti osservazioni: la carenza di spunti prettamente didattici nelle relazioni del convegno e la difficoltà dei docenti di matematica nel relazionarsi con i colleghi di Diritto sui contenuti prettamente matematici dell’economia.
Riguardo all’articolazione del modulo multidisciplinare, vengono invece evidenziati i seguenti aspetti da parte dei docenti:

- la necessità di disporre di più tempo per potersi confrontare ed elaborare un documento strutturato;
- l’esigenza di individuare in collaborazione con i docenti di tutte le discipline gli argomenti che possono avere riferimenti diretti o indiretti con il consumo sostenibile, in tutte le classi del ciclo, dalla prima alla quinta; 
- definire le modalità di realizzazione dell’intervento, tenendo conto della programmazione didattica di ciascuna disciplina e i margini di collaborazione tra i docenti delle discipline coinvolte.

Viene formulata l’ipotesi di prevedere un modulo specifico, dedicato all’argomento in oggetto, nella classe terza del LES. Viene osservato a riguardo che tale ipotesi escluderebbe le Scienze Naturali che, nel LES, sono presenti solo nel biennio e che, pertanto, risulterebbero penalizzate non potendo garantire un apporto costruttivo su temi fondamentali legati alla sostenibilità come, ad esempio, i rapporti tra produzione, tutela del territorio e salute umana.

Per coinvolgere anche le Scienze Naturali nell’articolazione dell’intervento didattico sul consumo sostenibile, viene proposta la predisposizione di una sorta di “modulo propedeutico” da realizzare nella classe seconda con il coinvolgimento diretto delle Scienze Naturali, in particolare sui temi dell’alterazione dei cicli bio-geochimici e sulla gestione razionale delle risorse naturali. Altre discipline come Diritto ed economia politica, Storia e geografia, dovrebbero essere coinvolte in questo percorso multidisciplinare.
Relativamente alle modalità di svolgimento dei suddetti moduli vengono proposte diverse ipotesi (intervento concentrato in una settimana oppure distribuito su un periodo più lungo). Si propone anche di porre attenzione sull’importanza di favorire momenti e spazi di “autonomia” da parte degli studenti sollecitandoli ad organizzare, dopo adeguata preparazione, eventi ed assemblee dedicate ai temi del consumo sostenibile. A tal riguardo nella discussione è emersa l’esigenza di disporre da parte di ciascuna disciplina coinvolta di adeguati strumenti, materiali e sussidi didattici in grado di fornire una base documentale, rigorosa dal punto di vista scientifico, indispensabile per un approccio corretto al tema. Segue breve discussione. 
Al termine del confronto, il coordinatore segnala alcuni documenti predisposti dalla Rete delle Scuole di Verona aderenti al Progetto S.O.S. (Scuole Orientate alla Sostenibilità) che potranno essere condivisi sul sito della Rete LES Nord-Est assieme a tutte le altre esperienze didattiche utili già realizzate dagli Istituti aderenti.
Alle ore 17.45, il coordinatore dichiara sciolta la riunione, per permettere ai colleghi di affrontare il viaggio di rientro nelle rispettive sedi.  
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