Seminario sul Consumo Rete LES Nordest 2014-15

Schema di organizzazione del modulo 
(in vista della programmazione di classe)

· Titolo:  Il consumo sostenibile.
· Descrizione: breve abstract (max 3 righe) che indica sinteticamente l’argomento e contestualizza le attività; 
· Classe di riferimento: Classe terza del LES. E’ possibile ipotizzare un modulo multidisciplinare per la classe seconda con elementi di propedeuticità.
· Prerequisiti: conoscenze pregresse e  competenze.
· Obiettivi: vengono individuati dai docenti in termini di 

· competenze disciplinari (dalla programmazione di materia)

· competenze trasversali (come ad esempio la capacità di applicare quanto appreso in contesti diversi, saper comprendere e criticare, sviluppare capacità di problem solving, saper lavorare in gruppo ed esporre la propria opinione in un contesto di confronto…)
· Tempi: 

· durata del modulo: indicativamente 30 ore. Non si considera l’attività di preparazione, di definizione dei prerequisiti, di eventuale continuazione al di là della settimana di modulo)
· periodo di svolgimento del modulo (è preferibile concentrarlo in una settimana, senza escludere organizzazioni temporali diversi)
· Discipline coinvolte: per ogni materia

· argomenti, eventuali unità didattiche…
· metodologia (lezione frontale,  attività laboratoriali, lavori di gruppo.
· strumenti che si intendono utilizzare per lo svolgimento del modulo (manuali, fotocopie, presentazioni ppt, riviste, programmi software, ecc.).
· Verifica/valutazione del modulo: 

· Indicare le prove di verifica ( possono essere orali, scritte, pratiche; questionari a risposte chiuse o aperte, prove tradizionali, interrogazioni, relazioni tecniche; quesiti a scelta multipla, di completamento, a riempimento, interrogazioni strutturate, semi-strutturate o destrutturate..)
· Eventuale costruzione di una prova multidisciplinare (sul modello della Terza prova d’esame, accentuando l’integrazione tra le discipline, come saggio breve, …)
· Presentazione del modulo

Condivisione e presentazione del modulo (e/o di lavori, ricerche, indagini sviluppati al suo interno) in un incontro aperto ad altre classi, in assemblea, ai genitori, al pubblico…
