    
         
AGLI STUDENTI E FAMIGLIE DELLE CLASSI 
PRIME, SECONDE, TERZE, QUARTE
AL PERSONALE DOCENTE

AL PERSONALE ATA 
Oggetto: Ospitalità americani 6-9 luglio
L’associazione “People to People” (www.peopletopeople.com), un’organizzazione non-profit  americana, organizza anche quest’anno viaggi didattici e culturali nel vecchio continente con lo scopo di far conoscere ai giovani americani altre culture, paesi e tradizioni. L’associazione offre l’opportunità agli studenti americani di sperimentare la vita italiana dando loro la possibilità di soggiornare per tre giorni con una famiglia vicentina nel periodo da lunedì 6 luglio (pomeriggio) a giovedì 9 luglio (mattino) del 2015. Il gruppo della nostra area sarà composto da circa 40 studenti e 3 insegnanti provenienti dall'Arkansas, Missouri e Kentucky (USA).
Nel periodo di ospitalità i giovani americani dovrebbero essere considerati parte della famiglia. La famiglia ospitante dovrebbe avere almeno un figlio o una figlia dello stesso sesso ed età (15 – 18 anni) dello studente americano. Alle famiglie italiane viene richiesto soltanto di coinvolgere lo studente americano nella sua consueta vita quotidiana. Anche se la permanenza in famiglia è breve, si creano delle amicizie per la vita. L’home stay è un’esperienza unica. L’intera famiglia ha la possibilità di esercitare la lingua inglese e confrontarsi con la cultura americana. 

I docenti disponibili possono offrire la loro ospitalità ai colleghi americani. 
I pre-requisiti per partecipare all’iniziativa sono:
· conoscenza di base della lingua inglese;
· disponibilità dello studente italiano a trascorrere il proprio tempo con lo studente ospite senza mai lasciarlo da solo e coinvolgendolo nelle sue quotidiane attività;
· possesso di un indirizzo e-mail funzionante per poter comunicare per posta elettronica.
Gli interessati sono invitati a partecipare ad una riunione informativa martedì 17 marzo alle 18:30 nell'aula multimediale.
Si allegano le linee guida per le famiglie ospitanti e la scheda di partecipazione.
Vicenza,  9/03/2015
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