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“Lettere dimenticate” di Maran Erica – classe 3 AT (Segnalato Triennio)

 
Neo Tokyo

21 Marzo 2012

Carissima Kyoko,

da quando sono qui non faccio che pensare a te e al piccolo Kyo. Come state? Kyo sta crescendo bene? Che bello, oggi è il primo giorno di primavera e tra poco fioriranno i ciliegi! Ti ricordi? Il nostro primo incontro è stato proprio sotto un ciliegio in fiore, quando eravamo all’ultimo anno di liceo; non potrò mai dimenticare quel giorno, il più bello della mia vita!

Passando a cose più noiose, oggi ho incontrato per la prima volta il signor Honda; ero terribilmente agitato ma lui, al contrario di quello che mi aspettavo, si è rivelato una persona deliziosa. Mi ha condotto nel suo ufficio dove abbiamo parlato dell’azienda, delle mie precedenti occupazioni e di molto altro. Domani mi verrà comunicato l’esito del colloquio. Mi ha anche detto che posso alloggiare nelle camere destinate ai dipendenti.

 Ti scriverò al più presto, non temere. Ti amo moltissimo!

Ti voglio tanto bene,

Tuo Katsuya

Neo Tokyo

22 Marzo 2012

Cara Kyoko,

è con somma gioia che ti comunico che sono stato assunto! Finalmente tutti quei faticosi anni di studio alla Todai si sono rivelati utili! Sono stato assunto come “Amministratore del reparto di tecnologie dell’automazione”; non so neanche io come ho fatto a diventarlo con un semplice colloquio ma non m’importa! Sono troppo felice, non vedo l’ora di potervi riabbracciare! Domani ho il mio primo vero giorno di lavoro ma non ti preoccupare, Kyoko-chan, vedrai, andrà tutto bene; il signor Honda ha detto che ha molta fiducia in me e io non voglio assolutamente deluderlo.

Cambiando discorso, come sta il piccolo Kyo? Ogni giorno non posso fare a meno di guardare le vostre foto, mi mancate così tanto! So per certo, comunque, che tra un po’ verrò a trovarvi quindi cerchiamo di portare pazienza. Ti amo.

Vi voglio bene,


Tuo Katsuya

Neo Tokyo

        2 Aprile 2012

Cara Kyoko,

scusami se è da un po’ di giorni che non ti scrivo ma sono stato veramente molto impegnato in questo ultimo periodo. Ti farà comunque piacere sentire che il signor Honda è molto soddisfatto del mio lavoro ma crede fermamente che io possa fare molto di più. Ha fiducia nelle mie capacità ma ha anche detto che lui sa come aiutarmi; questa sua affermazione non mi è molto chiara ma io credo in lui, ti terrò informata. 

Ah, mi stavo dimenticando di dirti che non posso ancora tornare a trovarvi, ma una cosa è certa, per il 5 maggio sarò a casa con un bellissimo regalo per il terzo compleanno del mio adorato Kyo!

Ti voglio bene,

Tuo Katsuya

Neo Tokyo

24 Aprile 2012

Cara Kyoko,

quando il signor Honda parlava di “capacità da incrementare” mi ero impaurito e preoccupato e non avevo neanche idea di quello che, con quelle enigmatiche parole, volesse intendere. Solo successivamente mi resi conto di quanto i miei timori fossero infondati. Qualche giorno fa il signor Honda mi ha portato in uno strano laboratorio, diciamo che più che strano il termine esatto è “speciale”. Non mi ricordo molto, solo che mi sono sdraiato su un lettino e che mi sono risvegliato nei miei alloggi vedendo il mondo in un’ottica diversa. I colori erano più brillanti, i contorni più definiti ed ero in grado di vedere in dettaglio ogni cosa, per quanto minuta fosse.

Baci,

Il nuovo Katsuya

Neo Tokyo

5 Maggio 2012

Cara Kyoko,

ho scoperto che la mia vista è incrementata così tanto grazie ad uno speciale chip costruito dalla Honda Corporation. Non mi sono mai sentito così! Il signor Honda, vista la mia soddisfazione dopo l’intervento mi ha proposto di tornare questa stessa sera in quella stanza. Sinceramente non vedo l’ora! “Con questi impianti diventerai l’archetipo dell’uomo perfetto!”, così mi ha detto il signor Honda ed io non posso non sentirmi eccitato per quello che rappresento! Se penso che ero timoroso la prima volta che me ne ha parlato mi vergogno; è forse la cosa più bella che mi sia mai capitata.

Il tuo Katsuya

Neo Tokyo

5 Agosto 2012

Cara Kyoko,

sto benissimo! Il mio udito è triplicato e i miei riflessi sono diventati superiori a quelli dell’individuo medio!Il signor Honda ha detto che è grazie a me che l’azienda è diventata una delle più importanti del mondo! Sono così felice per me, per il signor Honda, per l’azienda, niente è mai andato così bene! In questo periodo non riesco a vedere niente di negativo, nemmeno il fatto che ho perso la mano sinistra perché so che il signor Honda troverà una soluzione.

Tuo Katsuya

Neo Tokyo

31 Ottobre 2012

A Kyoko.

E’ da tre giorni che non esco dalla mia stanza ma non ne capisco il perché. Il signor Honda ha detto che è meglio che io mi riposi un po’, forse perché non vedo più bene da un occhio…

Beh, il problema della mano è stato risolto brillantemente con una protesi bionica e so che presto anche il mio occhio tornerà a vedere. 

Andrà tutto bene!

Katsuya

Neo Tokyo

11 Dicembre 2012

Per Kyoko.

E’ tutto buio e sono chiuso qui dentro, non so bene dove. Non sento provenire suoni dall’esterno ma presto arriverà il signor Honda,  che aprirà la porta e, in quel momento, la stanza sarà inondata di luce. Andrà tutto bene, lo so per certo!

Neo Tokyo

12 Dicembre 2012

Gentile signora Kyoko Sohma,

la informiamo che suo marito Katsuya Sohma è deceduto in data odierna.

Le porgiamo le nostre più sentite condoglianze.

Honda Corporation
